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Analise e Resultados do Experimento em 2006

Neste capitulo acompanhamos a aprendizagem dos alunos da turma 604 em
2006, realizado por meio das respostas as questdes propostas nas provas aplicadas
durante o ano. A forma como os alunos respondem as questdes € analisada em
busca de indica¢cdes de como se processa a aprendizagem. O capitulo estd dividido

em secoes, que tratam de cada um dos trimestres do ano letivo.

6.1. Primeiro trimestre de 2006

Dentro deste periodo, o 1° teste individual foi realizado em 12/05. Este teste
constou de sete questdes subdivididas em um total de dez itens. Ocorreram 61,8%
das notas abaixo de 5, como indicado no quadro abaixo.

Quadro 6.1 Desempenho dos alunos — 1° Teste Individual- 12/05/2006

Nota do 1° teste individual Numero de alunos Percentual de alunos
(1° trimestre)
Nota < 5 21 61,8%
5 < Nota<7 8 23,5%
Nota = 7 5 14,7%
Total: 34 Total: 100%

Da 1% questdo, que apresentou elevada taxa de respostas insatisfatorias,
destacamos as respostas abaixo. E importante observar que os alunos, de um
modo geral, ndo recorreram a forma procedimental, isto €, efetuar o produto e
comparar os resultados. Preferiram utilizar a reta numérica para a resolucido da

questdo, como destacamos em alguns dos exemplos a seguir.
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Figura 6.35 - 12 questao-teste individual de 12/05 - ANA CAROLINA (1)

Na Figura 6.35, observamos que a aluna empregou a forma icOnica para

~ o . 1.3 )
resolver a questdo. Primeiro mostrou o comprimento de gdeg. A seguir, em
8 o - .
outro desenho, representou I Utilizando uma outra representagdo, a partir do

. 8 . . , ~ .
comprimento de 5 indicou, também nesta nova representacdo, o comprimento de

%de% . A partir dai concluiu que %de§> %de%. Dessa forma, sem recorrer ao

calculo, consegue, utilizando a representacdo na reta numérica, comparar

corretamente os produtos finais.


DBD
PUC-Rio - Certificação Digital Nº 0410356/CA


PUC-Rio - Certificacé@o Digital N° 0410356/CA

6 122
Andlise e Resultados do Experimento em 2006

Ana Paula
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Figura 6.36 - 12 questao-teste individual de 12/05 - ANA PAULA (1)

Esta aluna, usando a representacio na reta numérica, como se vé na Figura

6.36, justifica sua resposta comparando por etapas:

8, . 3 1 1 . 1.8 1. 3
Se —¢é maior que— e, — menor que—, entdo —de—> —de—.
5 5 8 3 3 5 5
Laleska
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Figura 6.37 -12 questao teste individual de 12/05 — LALESKA (1)

Para justificar sua resposta, Figura 6.37, a aluna utilizou a forma iconica

o - 1.3 . ~
indicando a representacdo de gdeg. Depois, usando uma outra representacao,

mostra o comprimento de %de% . Conclui dai, que %de% € maior.
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A 2% questdo, que tratou da representacdo de uma fracdo na reta numérica,
apresentou um excelente resultado. Consideramos importante mostrar alguns

exemplos que indicam a compreensdo do conceito de fragdo como niimero por

parte dos alunos, bem como sua sinalizagdo correta na reta numérica. Uma

observacao importante a ser feita € que, de um modo geral, os alunos que
atingiram essa compreensdo, ao final dos anos letivos de 2006 e 2007 passaram

por média (média igual ou superior a 7).
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Figura 6.38 — 22 questao-teste individual de 12/05 — DANIEL (2)

Este aluno, como podemos ver na Figura 6.38, explicou cada etapa do seu

raciocinio, finalizando com a explicacdo do significado de @= 1@ e sua

230 230

colocacdo correta na reta numérica.
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Figura 6.39 — 22questao-teste individual de 12/05 — MAYRA (2)

Pela explicagao da aluna e pela colocacdo da fracdo na reta numérica

podemos perceber que identifica fracdo como um ndmero. (Figura 6.39).

A 3* questdo apresentou, também, um alto indice de acerto, o que pode ser
atribuido ao seu cardter concreto, que facilita a identificacdo da unidade de

medida. Seguem-se alguns exemplos de resolugcdo desta questao pelos alunos.

Ana Paula

No item (a) calculou o nimero de pédginas de cada capitulo, a seguir 0 nimero
total de paginas do livro. No item (b) descobriu primeiro o nimero de pdginas por
capitulo, depois por subtracdes sucessivas, foi estabelecendo a correspondéncia
entre a quantidade de paginas e cada capitulo, concluindo dai o nimero de
capitulos lidos. Verificou que ao multiplicar 82 por 3, obteve como resultado 246,
que correspondia exatamente a metade do nimero de paginas do livro, chegando,

dessa forma, ao resultado correto (Figura 6.40).
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3" gquestfio:
Eu estou lendo urm livro que tem varios capitulos, todos com ¢ mesmo ntmero de

paginas. Ao terminar um capitulo verifico que acabara de ler a pagina 246,

a) Supondo que o capitulo que eu acabei de ler seja o sexto e que o livio tem 10

capitulos, quantas paginas teria o livro?

b} Supondo que o livro tenha 492 paginas e 6 capitulos, quantos capitulos ainda ndo 1?7
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Figura 6.40 — 32 questao-teste individual de 12/05 — ANA PAULA (3)

Antonio

3" questio:
Eu estou lendo um livro que tem vérios capitulos, todos com o mesmo ntimero de

paginas. Ao terminar um capitulo verifico que acabara de ler a pagina 246.

a) Supondo que o capitulo que eu acabei de ler seja o sexto e que o livro tem 10
capitulos, guantas piginas teria o livro?
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b) Supondo que o livro tenha 492 paginas e 6 capitulos, quantos s ainda nao 117

n3oaniida

Figura 6.41 — 32 questéo-teste individual de 12/05 — ANTONIO (3)
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No item (a), descobriu quantas paginas tinha em cada capitulo. No item(b)
subtraiu o total de paginas do livro e percebeu ter lido exatamente a metade do
numero de paginas. Dai concluiu que se o livro todo possui 492 e tendo lido a

metade faltavam exatamente 3 capitulos para concluir a leitura (Figura 6.41).

Na 4* questdo, o indice de acerto foi bastante inferior. Esta questdo
apresenta dificuldade tanto para o aluno que tenta uma abordagem conceitual
quanto para aquele que recorre aos recursos operacionais.

O desempenho dos alunos nesta questdo confirma as constatacdes de
Kieran (1981, 1999) sobre a dificuldade dos alunos em representar métodos
formais matemdticos e explicitar os procedimentos que usam para resolver
problemas. Mostraremos alguns exemplos do desenvolvimento desta questao,
onde varios alunos, embora tenham conseguido encontrar o resultado procurado,

neste periodo do ano tiveram comportamento similar ao descrito por Kieran.

Ana Paula
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Figura 6.42 — 42 questéo-teste individual de 12/05 — ANA PAULA (4)
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Esta aluna, apesar de ter tido um bom desempenho nesta avaliagdo,
apresentou dificuldades em representar métodos formais matemadticos para expor
seu raciocinio de forma concisa. Comportamento similar ao descrito por Kieran,

como comentado acima.

A aluna utilizou a seguinte representa¢cao matematica:

l=22+3=i+f+£=2=22+i=3

1 . Chegou a conclusio:
4 5 5 5 5 5 5 5 5

“equivale” a 2% +3, ou seja, %

12 ., . . 3 21
Se — “equivale” a —, entdo —
5 4 4

Por sua vez no item (b) colocou: %milhas =1600 -+ 5x4=7=1280

metros. Tanto no item (a) como no (b) utilizou linguagem matematica imprecisa,

embora tenha concluido corretamente (Figura 6.42).

Ingrid Rani
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Figura 6.43 — 42questéo-teste individual de 12/05 — INGRID RANI (4)

Esta aluna raciocinou corretamente, embora sua representacdo nao seja
precisa, indo mais uma vez ao encontro do que foi exposto por Kieran (Figura

6.43).
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Mayra
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Figura 6.44— 42 questao-teste individual de 12/05 — MAYRA (4)

Observando a Figura 6.44, verificamos que a aluna mostra dificuldade em
representar corretamente o que esta “pensando”.

Fez a seguinte indicagdo: % +4 = ?

. 12 4 1
(embora estivesse pensando em rai = ?6)

5

Conhecendo %e sabendo que ‘“corresponde” a 2%: %, deseja calculari, pois,

o caminho todo equivale a% . Simplesmente divide 12 por 3, encontra 4, resto 0.

121
53

)

(T NN

(Quando o que deveria estar indicado é %: 3=
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Logo a seguir, divide 16 por 5, resto 1. Dai conclui que o resultado é % ou 3% .

Ou seja: Quando escreveu %+ 4= ? , estava pensando que: 2 %: ?: 3% .

. - 4 g . . .
Esta interpretacdo “4 no lugar de . ” se “justifica”, pois no item (b), logo a seguir,

1 4
coloca — = —.
4

A 5% quest@o j4 havia sido incluida no 1° teste diagnodstico e veio, mais tarde,
a fazer parte do 2°, com o mesmo enunciado. A dificuldade neste momento ficou

por conta da parte final da pergunta, acrescida nesta avaliacdo: Se a sua resposta é

afirmativa, determine precisamente em que casos isso pode acontecer.

Conforme analisado no Capitulo 4, a maioria dos alunos conseguiu responder
corretamente, inclusive explicando, por meio de exemplos numéricos, o porqué de

Jodo poder voltar para casa com mais dinheiro que Maria.

A 6" questdo foi adaptada do trabalho de Wu (2002 p.19,20). Ele cita que a
mesma foi aplicada em um teste de psicologia, onde o autor menciona a
dificuldade que as pessoas t€ém em reconhecer se as figuras estdo ou ndo divididas
em trés partes iguais. No nosso teste, apenas dois alunos conseguiram comparar
corretamente e visualizar que a primeira figura estava dividida em trés partes

iguais, enquanto que a segunda figura nao esta dividida em trés partes iguais.

A 7* questdo apresentou um grau de dificuldade elevado. Mostraremos a
seguir alguns exemplos relevantes do desenvolvimento dessa questio. E
importante ressaltar que em cada um dos exemplos que seguem os alunos
transformaram a unidade dada, utilizando formas diferentes, segundo sua

observacao.
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Ana Cristina
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Figura 6.45 — 72questao-teste individual de 12/05 — ANA CRISTINA (7)

Como vemos na Figura 45, a aluna em principio transformou a unidade dada
de tal maneira que fosse possivel fazer a comparacdo entre a figura a ser

avaliada e a unidade dada. Concluiu o item (a) corretamente. Usou 0 mesmo

raciocinio para o item (b).
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Ana Paula

T QuosLc: ; -
Suponhi que 8 oeidede, 1, ¢ a drea da regifio hachurada dn figura,

|

Cue fraglies represeniam & frea hachurada de cada figura, levande em conts &

unidade acimae? T uma breve cxplicngiio de sua resposta.

{=) Fapura {1}

Ramsgrosia

Figura 6.46 — 72 questao-teste individual de 12/05 — ANA PAULA (7)

Esta aluna também transformou a figura a ser avaliada de tal forma que

pudesse comparar a unidade dada. Usou outra forma de transformar a unidade

dada diferente da que mostramos anteriormente. A partir de entdo concluiu o valor
da figura do item (a). Utilizou o mesmo raciocinio para resolver o item (b).

(Figura 6.46)
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Daniel

T gquestio:
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Figura 6.47 — 72questao-teste individual de 12/05 — DANIEL (7)

132

Este aluno conseguiu visualizar de uma maneira diferente (Figura 6.47).

Primeiro transformando a unidade dada numa forma tal que pudesse comparar e, a

seguir concluir o que foi pedido, tanto no item (a) como no item (b).

Este primeiro trimestre teve o seu desenvolvimento afetado porque o corpo

docente do Colégio Pedro II iniciou no final de maio uma greve que durou até 3

de julho. Logo apds o retorno, fizemos uma revisdo de fracOes, padrdes

numéricos. Nas aulas subseqiientes trabalhamos ntmeros decimais. Para este
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desenvolvimento, utilizamos o conceito de fracdo e o principio posicional do
sistema de numeracdo. Procuramos integrar o conteido de nimeros decimais as
suas aplicacdes, tais como aos sistemas de medidas de comprimento, dreas e
capacidade. Aproveitamos, também, para trabalhar porcentagens ligadas ao

cotidiano dos alunos.

A avaliacdo seguinte foi a prova trimestral de Matemadtica realizada em
julho. Os objetivos estabelecidos para esta prova foram:

(a) trabalhar o conceito de niimeros decimais apoiado no conceito de fragao;

(b) integrar os conteudos de numeros decimais as suas aplicacOes nos
sistemas de medidas de comprimento, dreas e de capacidade;

(c) trabalhar padrdes numéricos e o conjunto de nimeros inteiros.

Nesta prova ainda prevaleceram os desempenhos inferiores, como indicado

no quadro abaixo.

Quadro 6.2 Desempenho dos alunos — 1* Prova Trimestral- 21/07/2006

Nota da 1* prova Numero de alunos Percentual de alunos
trimestral
Nota < 5 15 44%
5 < Nota<7 13 38%
Nota = 7 6 18%
Total: 34 Total: 100%

Dentre as questdes elaboradas para a prova trimestral podemos destacar a 1*
questdo, adaptada do trabalho de Wu'. A taxa de acerto nesta questio ficou em
torno de 62 %. Comparando com a 7* questio do 1° teste individual de
12/05/2006, elaborada com o mesmo objetivo, cujo percentual de acerto foi de
44% no item (a) e 18% no item (b), podemos observar que a maioria da turma
conseguiu, neste momento, lidar com uma unidade de medida nao usual.

A seguir indicaremos alguns exemplos de solucdes apresentadas nesta prova
trimestral por alguns alunos que apresentaram solucdes relevantes para nosso

estudo.

'Esta questio foi retirada do capitulo 2 do livro Fractios. H.Wu, 2002, p.29.
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Antonio
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pela Srea de & dos meios quadrados coma indicado na drea sambregca

17 :ﬁw |

%

il BRI
i i reque 22 shnwa aguiva lenles.
Sarm fazer célouios, somente ulilizando a figura acima, mosine ¢ = =0 fraghes
r‘—'- pp——T— —_— __-_
Indique sua posigdo na ek numérica. | '|' J
creic }E | 4 I [} - 13 R _ — _:'__'
b 4 o ? "-'_-""'ﬁ" s E
g \ i L " s e
1 11— — A i —f—b——4
o & a 45 ] L [ | =Y
Agora, somenta usande & fela numérica, represanta & fragho abaixn, sem pracisss [eEEris & unidacde

armn 195 partes igusis:

52 —
iCE 485 “"-I
s %)
| i | 1 1 |
o 4 4 3 1y

Figura 6.48 — 12 questao - Prova Trimestral 21/07-ANTONIO (1)

Este aluno, usando a forma iconica resolve a 1* parte da questdo, a seguir

complementa corretamente a representacdo na reta numérica. Na 2* parte da

o . 52 . .
questdo indica a posicdo da fracao 195 ressaltando a unidade considerada, ou

seja, % (Figura 6.48). Aceitamos como solu¢do a representacdo do aluno que

assinalou esta fracdo na reta numérica na posi¢ao “aproximadamente” menor que

a metade do intervalo [0,1].
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Camila
AL g s
CUESTAD 1 q .
§ 1 5 . R 5 : it
i L=2-= S = g deas | meio quadrai
Za 1 & & &oa de um gladrado unitaric, & 3 -15, aritE & a droa
=
i o = unitari s sartado
sitdrio. A seguints figura mosira 2 concatenapso de wpcredos unitarios, 2 > & T e
pela draa de 3 dos Mo guadrados comd indicada a sombréada
== 7T, W i L =
b o o | :
= el
[ 1 - e |
N} . j!" ] ™) |
4 i quiva heries.
cam fazer caéloulos, somenta ulilizando a figuess acima, mosine . 30 fraghes aquive
Irdigres sun poalgBo ra reta mambrica.
o I ' ] & 1 ¥ I } |1 -
T A o —— -
12 = —
I : al apart Lniclss
Agora, soments usando @ rela namiifica, represants a frag
am 155 partes iguass aaatia
5z R EE ; v
155 ef
o . ' I
Kqs

Figura 6.49 — 12questdo - Prova Trimestral 21/07 - CAMILA (1)

. . 155 . .
Indicou corretamente que as fragdes Zea designam a mesma drea, como

vemos na Figura 6.49. Logo a seguir conclui que representam fragcdes
equivalentes, por ocuparem a mesma posi¢do na reta numérica. Finalmente, por
o Y L. _— . .
aproximacao, coloca a fracao 195 na reta numérica na posi¢do mais conveniente.
E importante ressaltar o “sentido de precisdo” da aluna. Nota-se que reparte o

. . . . .52
intervalo [0,1] em trés partes iguais e assinala corretamente a fracdo 195 no

primeiro terco deste intervalo.

Tanto a questdo 4 quanto a questdo 5 tiveram como objetivo trabalhar

padrdes numéricos e generalizagdes (Cf. BOOTH, 1984, p. 26).
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Na questdo 4, os itens (a) e (b) trabalharam padrdes numéricos como
preparacdao para a descoberta de “termo desconhecido” (raciocinio abstrato)®.
Obtivemos nesta questdo uma taxa satisfatoria de acerto, de 68% em média em
relac@o aos itens (a) e (b). Por sua vez, a questdo 5 também apresentou uma taxa
de desempenho satisfatoria, 61,5% em média em relac@o ao item (a) e (b).

Embora, de um modo geral, como comentado anteriormente, a turma tenha
apresentado um bom desempenho, achamos esclarecedor trazer aqui alguns

exemplos dos desenvolvimentos dos alunos nesta questao,

Camila

—
LWULESTAD 4

al O o voCd [Hxie S8R0 B respoile de parimeotro das figuras

Tedne o8 Wdas W comprim

FlA Ao inds1 9 lecoes

TR o
138F cda. o

g

Apem | ! 1m0 (ko skl esmoredid o

Figura 6.50 — questao 4 Prova Trimestral 21/07- CAMILA (4)

Embora esta aluna no item (b) da questdo 4 ndo tenha indicado (n x 5) é
possivel perceber que assimilou a idéia de generalizagdo no desenvolvimento
deste item. (Figura 6.50).

Na questao 5, esta aluna confirma este mesmo tipo de raciocinio, como

podemos constatar na Figura 6.51.

? Esta questio foi retirada do livro de Lesley R.Booth, Algebra: Children’s Strategies and Errors,
1984, p. 98.
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Camila

LUESTAD 5:

WALDR: 1,0 podilo)

a) Uma aspagonave vigi am “ostagios” os quais tm iodos o masma distancia

prERmids pein Uz, 0 WESiie, UL, & rozde de aprosimadomonle 2

N i fruchnaes 5 .--Hc.\_-...:l,.,.-;; Zoum H T e it -

D) Se cada seidgio tem 11 anos-luz da comprimsnto ol podesin prorever sckee

diglansia percorrida pela nave om y "estdgios T

L R N B - J e P SR ;
N IS i ) A AT e T il . B P I I |

Figura 6.51 — questado 5 Prova Trimestral 21/07- CAMILA (5)

Claudio

QUESTAD 4 Lo
CYALDR: 1.0 porin)
al O que vocd pode ezcever 2 respeito do perimetro das figras abaixs;
pd Todos os lades Lém comprimeants 7
3 —— 14
S A Ha a0 oda1 s lados
4 I'--'x.. ::' e DR Tl .1]"' T A
(o ._ Resposta: 4, mraiawie- g 137
A5
Az %
5 —~ Agora paete da figurs ac ia 5t escoandicda

= oW -,%(—f - Todos oz lados tan L g0 5

5} . ES

i flf/'////{%,-ﬂ '|If‘

gf/@'ﬂ = Ha =0 tada n lado:
R | L@éf “
W panEa
Resposia- M B Ml A Lo dlos sk Trait
o non Ll I & PRrlainpnil e e, 00
h e om0l Moolgh et e
R g e o
jf aeRs — Aol

Figura 6.52 — 42questao Prova Trimestral 21/07- CLAUDIO (4)

Este aluno no desenvolvimento mostrou que ainda ndo tinha assimilado a

idéia de generalizacdo. Sentiu necessidade de exemplificar para poder responder,
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como podemos ver na questdo 4, Figura 6.52, a seguir, acontece 0 mesmo em
relacdo a questdo 5 (Figura 6.53).

Claudio

GLUESTAD &

MALDR; 1.4 fx

a) Uma espagonave vizia em "eatagics” os quals 1am lodos 2 mesma dislancia,

t-—p
,J—'- i 4.0 d
M i
£ %, -'"qh_'_.-'-" .,
e Cada "aaligic” tem qualr anos-uz de COmprimanis, o q o

Gslincia percarmida pela nave em 57 eslagiosT {ame hz y

EErpomldn pety b no wAgun, ST u g, & mzdo de sprosimadaments 90 (00

R
et

|.—‘<

| ( igies piaconas 385 Aol

o
A :

D‘._. :1 .\n,-:.\-l_i"r _|r'l|'
¥

b Se cads eslgio lm 11 snos-uz da comprisnents, paderia ascrever acbre

GlEtanca parcarmida pela neve am y estigias"?

el v Lpea a8 .ﬁ--\. .1-
™Ay ;:,’T el

A AT - 7 .-::

fo Spypert Moo pBUCEH A 2] oty -

Figura 6.53 — 5* questao Prova Trimestral 21/07- CLAUDIO 5)
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Mayra
QUESTAD 4
{VALGS; 1,0 panta)
&) O que vocé pode escraver 8 regpeito do perimetro dag figuras abaixo
i, Todos os lados tém comprimeanty 7
T oy 1% A hih
. 5 /r_, Hé a6 todo19 lados.
:-::_ b Ef.' r i
e v
1 b {
e w 3 Resposta:.. - 33
e
{323, 3
&3 9
D
||] 'ﬁ r el 2 £, - 1 - i
i Gara game da figura ao lado susid sacondida
ol :;% x| Todos o5 lados 1m comprimenta 5
i ) i s
< ¢ AT
o B -
4 "'.;_/; i < Ha =0 todo n lados
By A RS s
Ny
Y, j
Resposta:., 2 %
5 ¥

Figura 6.54 — questao 4 Prova Trimestral 21/07- MAYRA (4)

139

Esta aluna, de forma clara e simples, no item (a), embora ndo tivesse sido

colocada explicitamente a quantidade de partes, 19, compreendeu como deveria

encontrar o resultado. No item(b), mesmo com o obstidculo colocado, conseguiu

perceber como deveria indicar a solucao: 5xn. (Figura 6.54)

Comportamento semelhante se verifica na resposta a Questdo 5 (Figura

6.55).
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Mayra

CQUESTAD & AWALOR: 1,0 ponlo)
a) Une aspagonave visa em "eslagios” os quaks tAm todos & measma disldnca
4
e 2 g
§ AR TN
S cada “eslagin® ken qualre anos-luz de GomgrETiEnto, o s Lo poderts ascrevar sobie a
disthrele percairda pele: nave am 97 esligios? dane lue unidade de — quivaly & disEnda
kercunkla peln K, i el o, 806 e aug, & rozdo de aprodmadamentn 3006 S5k por sequids. ]
Ly
r’ ¥ 3]
2 M —F Bacgon 332 wenee -l g ok e
27§ Boo o
Eii
K. o Faeades
e Lrrry, e ; N e ’T": AL EY. e e
1 o oo A
Evre Wrr, o Jfoe cer i g ettt Conge ol SEAGONe T
A r (]
A6 . e - O bs .
b} Be ceda estsgio tem 11 anos-duz de comprimento, o oue P

disténcia percorrida pala nave am y "estdgios™?

A Al 7}
A arsh e ,._J.-:- = T ey LA ¥

r4 =
L w 44 mier e, @ Y o
-\..-'I-\.:'-ﬁ,._ﬁ-‘{-!.-.ﬂ = L . = i "li =
T 1 A _pvdeals - Moror - Ry e
= [+] = B TRy B P

- . [P s
BrE o ! .?..-J'-ﬁ'_-i_'é;-'_l.?i‘ E | (At _LH-':I;/;‘:

x-'F {1 e - P A '\..,-— _;_FE)L-MLH‘.:' i RS Capr A e, wtel F"‘-"L’

e ) usose 2 A‘-M-?}:iﬂ Lo i
L P T WP = P .f.-..*“!__,? ,.f A, £ OPO _,a_.-ﬁ:m.c‘ﬁq_(;-j E,
: e -r g A Jren oo sl oo
l:-'c:"'j’-hﬂi"—h:—ﬂs.a'!ﬂJhﬂ-J& é.(_"-\‘_:.._'-‘_‘_ -] [L\-"‘"‘-

Figura 6.55 — questao 5 Prova Trimestral 21/07- MAYRA (5)
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A questdo 7, por sua vez, trabalhou com unidade de capacidade, envolvendo
operacdes com numeros decimais. O indice de acerto da 1* pergunta foi de 74%, o
indice de acerto da 2% pergunta foi de 38%, para a 3 pergunta ninguém apresentou
uma resposta completamente satisfatoria.

Mostraremos exemplos de grupos de alunos que acertaram a 1* pergunta, a
2% e, entretanto, na 3* pergunta ndo conseguiram concluir corretamente ou, ainda

que tendo a idéia correta, ndo conseguiram explicita-la claramente.

1° grupo: Multiplicou 4,5 por 6, encontrou 27 e, a seguir complementou:

270-24¢0=3¢. A partir dai, entendeu equivocadamente que sobraram 3 /e sé
necessitava de 1,5/para completar a lata do més seguinte (4,5/-3/¢=1,57)

(Figura 6.56).

Ana Paula

QUESTAC T [MALDR: 1,5 porios)
Mum restaurante s8o gastos 40 lxlas de &eo com 05 Mros cada uma mensaimente. Quanios
lings de fle eS80 QEtbog por Mes messe resteuranla? Sa o cono quiss comprar eEse Glso am
lates de 4.5 litros, quantas lalas devard comprar no primeire més? Nesso bos linos

ks de 4.5

SES0, CILEAr

sobrardo A cada més? Ele precisard comprar, iodo mds. a m

lilros? Jurstifiue sua resposta

]i'-'\. qup_.l E,,p]"jfﬂ'b J[‘_!:‘}".,-' "T"i'"" r'-"”-!:ih_:'-m 'j.pv .3‘?_:!:?
O ditnc, eorgmar 6 balar
%a“ﬂm » e o codew i

Te- 4% AR ‘T"'_Ed&-m f.:}r-",P;m_q, ﬁ';,gf =4 %Lﬂﬂr&p}

" 3 =00 8 p QU
Hiﬁ.’ﬁif:‘ Byl 25
j % dT j.btm

Figura 6.56 — questao 7 Prova Trimestral 21/07- ANA PAULA (7)
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2° grupo Acertou o 1° item e o 2° item, porém, quando chegou ao 3° item,
cometeu o mesmo erro do primeiro grupo. Além disso, esqueceu que para operar
alterara a unidade de medida e respondeu com o numero de litros multiplicado por

10. (Figura 6.57)

Priscila
CAESTAD T {VALGOFR: 1,5 pontas)
Mum resiaurante s&0 gastos 40 lalas de dlea com 06 l#ms ceda urne mensalments. Juanios
Hroe de dleq s80 gastos por mils nesse restaurante? 56 0 como guiser comprar esse deo am
latas da 4.5 lies, quantas latss devara comprar no primalne més? hNesse caso, guanlos Sims
sobrindo a cads mas? Ebe procisard comnprar, toda ris, & mesrms cusnlidade de lalss de 4.6
litros? Justifigue sus nasposata f
i -+
?I a3 _" =y
1 And] G5 = L (L= ety
LK i Ty My wd e
o L i T o) b - . EE LA
.:‘I. Al —_— . = =i =
4 : ; L
: 3370 ) s I = f 5 ~
o 5 T - by e * <4 -
_:. .1- ] --;":"f: e - = :.:' = ‘:. a ;
B30 —BFIES 25 (5 & =
oL ': = A =
P
i . L 1 i
e e 1% LT L ' ek
! i ' I

Figura 6.57— questao 7 Prova Trimestral 21/07- PRISCILA (7)
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3°grupo: Nio interpretou corretamente o resto porque, como o grupo anterior, nao
percebeu que, ao multiplicar por dez o dividendo e o divisor, multiplicou também

o resto. Assim, considerou o resto igual a 15 (Figura 6.58).

Ana Carolina

CUESTAD ¥ IWALCER: 1,5 ponsos)
Mum restavrania 80 gastes 40 latas de Sleo com 06 liros cada uma mensaimente. Quanios

liros de Sec 580 QAGIOS DOr Més Nesse restaurante? Sa o dono quiser COMEpear asos Siao am

latas de 4.5 litros, guanias |atas devard COMOESr o rimein &7 Messe caso, quanbes liros
scbrardo a ceds méa? Ele precisard comprar, lodo méds, 8 mesma gquantidade de lalss de 4.5

liros? Juslifitue sua raspoasta

qA .
iy e
. .1 s
. i Al 3
= :h.\_l: el A
) py :
ol LE
,
i Y RPN
":".--‘:' § 1 -'_,-'.;H.':u-'l o o
P Lk o Il.'l-". r " -~
s B [T B = Yoo o
18y F = ME Pl Gar
i 5 |
lit6os o
e o 1
TSRS

Figura 6.58 — questéo 7 Prova Trimestral 21/07- ANA CAROLINA (7)

4°grupo: Ao dividir 24 por 4,5, encontrou 5,33. A partir dai deduziu que
necessitava comprar 6 latas. A seguir subtraiu 5,33 de 6 e verificou o que sobrava
a cada més 0,67. Concluiu que dentro de alguns meses poderia comprar menos
6leo, por que sobrava 6leo. Apenas, ndo conseguiu explicitar claramente sua
justificativa porque ndo complementou dentro de quanto tempo isto deveria

acontecer (Figura 6.59).

Ana Cristina

GIESTAD T: (VALGES 1,5 ponbos)

linzs die Slasp sBo gaztos por mells messe mestaurante¥ Se o dono guiser comprar wE Slao am

latas de 4.5 litros, quartas latas deverd comprar no pn-nﬂ o mas?T Messe cass, quanies Eroe

sobrardo a cada més? Ele precisard comprar, todo més, B mesma quantidada de lates de 4.5
litres? Justifique sua mEsposta ;
oy — : ; 1 BT
iy ke ek, o W AR FE 1T (G -*'_ sk e
bt o A A0 b,
b rte A L T E A3
_.I',-.: Ea .‘:_ =yt
i T 5
ALt s e * .il.- LI e T L=
ST 0 x B =
of p
0 L - A
3 0 L
‘ . -
ke Ly ':-'-"
oo
5 e
- M ka

Figura 6.59 — questao 7 Prova Trimestral 21/07- ANA CRISTINA (7)
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6.2 Segundo trimestre de 2006

O desempenho dos alunos no segundo trimestre foi muito melhor que o do
primeiro trimestre. No resultado final do trimestre, tivemos 4 (11,7%) médias
menores que cinco, 2 (5,9%) maiores ou iguais a cinco € menores que sete e 28
(82,4%) iguais ou superiores a sete.

Quadro 6.3 Desempenho dos alunos no final do 2° trimestre

Nota da 1* prova Numero de alunos Percentual de alunos
trimestral
Nota < 5 4 11,7%
5 < Nota<7 2 5,9%
Nota = 7 28 82,4%
Total: 34 Total: 100%

A prova de matemadtica correspondente a 2* certificacdo, que constitui a
avaliacdo mais importante do trimestre, ocorreu em setembro e, teve os seguintes
objetivos: (a) operar com nimeros decimais: adi¢do subtracdo, multiplicacio e
divisdo; (b) integrar os contetidos de nimeros decimais as suas aplicacdes nos
sistemas de medida de comprimento, massa, dreas e capacidade; trabalhar o
conceito de nimeros inteiros (positivos e negativos), utilizando a reta numérica.

Na elaboracdo desta prova, aproveitamos a associacdo dos numeros
decimais a medidas de comprimento, massa, capacidade, € permeamos com
questdes que ajudam na compreensao de transitar pelas unidades quando possivel
e /ou necessdrio; trabalhar os varios tipos de igualdade, quer tratando-se de
identidade ou equacdo, visando principalmente, mais adiante, a introducdo de
equacgaoes.

O desempenho nesta prova foi o indicado no quadro abaixo.

Quadro 6.4 Desempenho dos alunos — 2* Prova Trimestral- 22/09/2006

Nota da 2* prova trimestral Numero de alunos Percentual de alunos
Nota < 5 5 15%
5 < Nota<7 6 18%
Nota = 7 23 67%
Total: 34 Total: 100%
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Trazemos aqui respostas a algumas questdes que merecem ser analisadas:

A 1* questdo foi composta de 4 itens. Trabalhamos com a unidade de massa
onde o aluno deveria trabalhar com “balancga de pratos” estimando o peso de cada
mercadoria comprada®. O principal objetivo desta questdo era dar continuidade a
preparacao para a resolucdo de equagdes, desenvolvendo a “idéia de equilibrio”.
A taxa de acerto dessa questdo foi satisfatoria. No item (a) o percentual de acerto
ficou em torno de 88%. A dificuldade do item (b) ficou por conta de ndo saberem
justificar, quer em linguagem natural ou em linguagem corrente a segunda
pergunta do item: Isto basta para ela conferir os pesos das mercadorias
compradas?

Grande parte dos alunos, 79%, respondeu somente sobre o “peso” que
deveria ser colocado. Um grupo bem menor, 12%, conseguiu atingir o objetivo
proposto e, finalmente, 9% erraram. Os itens (c) e (d) apresentaram um percentual
de acerto semelhante, em torno de 65%.

Alguns exemplos de solugdo sdo bastante ilustrativos:

? Questdo extraida do Material diddtico apresentado na oficina oferecida pela Equipe do Projeto
Fundio: “Algebra na Escola Bésica: Significado? Mecanizacao?”, no 4° Encontro Estadual de
Educacdo Matematica do Rio de Janeiro (4° EEMAT, 2006).
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Priscila

15questams
Diona Loandss & fEranles & 1oda 83bado vai &0 Mansadso de Madurgira compear 85 mereadoras
pAra verdler ¢ peds para entregar e sod bamaca. Bs a fisla do sdbado pasaado.
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b} Pera sgilzar o rabalho ela resobvew colocer mercadaras nas dois pratod. Com gque
pesoE |le dove completar o5 pratos para ecuiibrar a balanga? 1o basta para ela

conferir a5 pasas das mercadokss compadas?
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Wiy - 13 'r,'_T 2vq re
| v e
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e o KD oD O i

dy Quenda Dona Lowmdes foi conferir @ 0850 do Dimertdo, @la obsanou gue & DAlAKG
ficow desequilbrada. Goma vocd explica o gus otomeu?

Figura 6.60 — 12questdo Prova Trimestral 22/09- PRISCILA (1)

Nao conseguiu concluir o item (b) de acordo com o objetivo da questao,

embora tenha resolvido todos os outros itens corretamente (Figura 6.60).
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Virginia
T quesian:
Dama Leardas & feksnie & bodo séhado val & Mercaddo de Maduraira comprar 5 menssdanias
para vender e pede para entrégar @m su8 barraca. Es a lisla do sdbado passaca,
[ Mcrcadana Pego
Chushu 5 kg
| Cenours 10 kg
Cebaola LT 13 Eg
Fimemic aky
_AipEm 15%g
Esatata -
Quanco & mercsdnoia chega, ela predsa confenr oF pesos. Ela possul winos pesos de
difapanbes waloras: 5 pasos @ 2kg, £ pesos de kg, 4 pesos de 5009 @ 3 peses de 1009,
a) Ela cologsu o s=5e0 de chuchy num dos prates da balanga. Indiges 08 pesos que ala
deve oolkicar no oulra grale péed que ela Confva O pesd. . i
AR W 0
i’b ';lj 1L =,
-‘M‘H.E&"-U:-'lll -~ | h.IL:i
b Para agiizer o inshalho ela resolveu calocar mentadorias Nas d0is prakas. Com que
pesos ala devs cormplatar oF pratos para equilibrar a balanga? kElo basta para ela
canfarir as pesas das mercadonas comgradas? o oty 5
— vk 0}
‘=_'_-E] (_ = 1
. Ce=hel
Crsiie -}1| h -
T . -
5} Ela esquacau quantas guiss de balala linha comprado. A TQURE. nwine L s
Laurdes equilbrou 5 balenga. Queanta pasa o saco de batala? L 'J,'l-.:-a.- "\_""l
v I LY
e g
(e erarllL0H . -
\\fiiz _,/"-r o
£
dy Quande Cona Lowdes i conferir o peso do pimentio, sa cbsenou quee & balanca
ficou dasaquiibreda. Comp wood explica 4 que torreu? !:; ol N -,-_-'--_Iu Ol e S
1 4L - |
A Wi
< RO

S~

~. E‘“‘i}’
- M~

Figura 6.61 — 12 questdo Prova Trimestral 22/09 - VIRGINIA (1)

Embora tenha colocado as respostas corretas ndo conseguiu justificar o

porqué de ndo ser o suficiente para conferir os pesos das mercadorias como

mostra o item (d) (Figura 6.61).

Na 3* questdo trabalhamos novamente unidade de medida de massa,

envolvendo operacdo com decimais. J4 a 4* questdo tratou de reforcar explicagoes

de regras e a buscar padrdes. O indice de acerto da 3*questdo ficou em torno de

67%. Por sua vez, o indice de acerto da 4* questdo, tanto no item (a) quanto no

item (b), também apresentou mesma taxa de acerto. A seguir daremos alguns

exemplos que mostram o desenvolvimento dado pelos alunos em cada.
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Camila
3 questaal
Cuser niieTeeo vEI paNscer no visar A PAGAR" da balanea?
! 4.
2200 | |um | —_—— 12,00
ok T
[ PRECO1lg  FPESOK3 g
g%
= f0r
T S LT o e T, Lo kel e e P em G' 1
] o :
44 quesstdo:
Considera o5 Gllcuas abaixka:
[a:207.5821 = 15,99&?] B: 225 622 = 13,995

g D ohloulg A Egt.'! arado. Expligue par que, sam efatud-lo.
-‘F‘@-\..r‘_..._-"-\'-\.r.-‘?..\, e A A e "7

AR e T
ErE e s B e S RS ettt oL oot

A ~
ad Lrpri & Cosmon

'm_.u o g Fask Dol Aarenin, B e Trt B Comg et AL e, P

g} O cilulo B estd carreto, mas no produto aparecem 3 cas as 5 cacimais, Por
qui? J.&5
bl o oot & kot Kemom, oot o - ey 2 a2
- oy ¢ 7= T
CATRELE seD T =4 A = Fﬂ-'\-‘; e | : P a I :-.:I B
L"i:"ii'-:-.--w:-b gl - i e -“_.-\.ﬂ_.\_l e e W B O g 2
g 2T PN T P 4= 0 -
IRERER-

Figura 6.62 — Prova Trimestral 22/09- 32 e 42 questdes — CAMILA (3)

Tanto na 3* como na 4* questdo a aluna atingiu os objetivos propostos,
usando linguagem natural para justificar sua resposta (Figura 6.62).

Lais

 queskao:
Qe numess vai parecer no visor “A PAGAR da balanga¥

-

22 00 | 1,400

| PRECO1 kg PESO kn Los g
JE‘"‘ e lsl I. =]
=3
- - -:-
< 00
T
- ]
. " ig
4% guestao: : r-'

Considera os céculos abaixe:

A307.521 = 15 9947 B: 225 '5'22._._.= 13,885 |

a1 O ciloulo A st arrads. Explique por gue, sem efobud o,
I':‘;‘-"I['--‘u'- Jﬂ] T E-JR_’I LS ST T U T = T 15,99 43

B O cileuln B estd comete, mas no produto aparecem 2 casas dedmais, Por
sy

Figura 6.63 — Prova Trimestral 22/09 - 32 e 42 questdes — LAIS (3)


DBD
PUC-Rio - Certificação Digital Nº 0410356/CA


PUC-Rio - Certificacé@o Digital N° 0410356/CA

6 149
Andlise e Resultados do Experimento em 2006

Resolveu a 3* questdo corretamente, utilizando fracdes equivalentes.
Embora nao tenha acertado a 4* questio, pois usou o raciocinio incorreto que diz:
“ao multiplicar um nimero por outro sempre tem que resultar um ndmero

maior”. Tipo de raciocinio que quase sempre conduz ao erro (Figura 6.63).

Tanto na 8 * questdo quanto na 12* questdo, a taxa de acerto foi satisfatdria.
Em média 73% e 76%, respectivamente. Os alunos nesta altura do ano letivo
sinalizavam, corretamente, na reta numérica, os numeros decimais e os inteiros

positivos e negativos. Seguem exemplos de respostas a essas questoes.

Danielle

gy et e
Dihenrdd & ks numarsda:

| L | = o
I I | |

a 1 X 3 &
WAarcque:

A g G fOmann a8tyer antra Do
B — s& O rdmend ey anbis 7 a 2
O o B0 O MEIMTETE ashived anbng 2 @ 3
[ =58 O rdemann fEhver entes 3 s 4

E = =0 & il (Or malce que 4
0 1
(o) 08 {3028 (€ 14095 (ekyg iz
-
5 3
[ w )38 L~ [EL IR T-R &) G [ B z
L , Ao ., THO 21
g B (o ) O.BET jE oy TEE =8 [ &1
Rl 1T : loe L

Figura 6.64 — Prova Trimestral 22/09 - 82 questao — DANIELLE (8)

Conseguiu localizar corretamente na reta numérica, nos intervalos apresentados,

cada um dos pontos solicitados. (Figura 6.64)

Priscila

Esta aluna, como vemos na Figura 6.65, optou em utilizar letras para representar
na reta numérica, enquanto outros usaram numeros. O observamos € que os alunos
nesta altura do ano, de um modo geral, ja trabalhavam com facilidade questoes

que envolviam a representacdo de nimeros inteiros na reta numérica.
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1ENqueslEa

Mo calendine chstdn, , o nasamonto da Crists 4 conaldarade o marco zers (0. OF
fawes scentesides anles da Crislo LBm o anos indicades pala sigla 2.C. ou o wnal

menas (-l S&o, por issoe consigerados NUMerns regatives. Ja os fatas acontacldes
depnis de Cristo 1m oS anos Indiesses oom d.C, ou com o sinal de mais [+, oua

gam sigla nem sinal, 256 nimanss posilivas. Examing o dizgrama abains, conhas-
= iy tomo a Eaha do empa.

pemEas readames

1'3}0 =100 -500 F

-~: ‘ e e Tk
327 '.-I
3 m fr*aa- ‘g =ikl

It -e’a Ere Cranl

_1;,c -zrln;n: -253) —ll.'l.'F:l

| B Epocn costamiparine

Codddqua Na rata raemdridd OF Sequintes ponbds que indicam algumas dalks

imponanias da época do impéno Romand:

ay A 4+ 335« O eriglianiemo oma-ea religlao oficial

B} B: - 502 - Fundsgsso da Repdiclica

o) S+ 388 - Dewisfc do Impdério em duas partos; Impario Rormans 9o Oeldeats
[capial; Roma) @ mpdério Ramana do Jdrignte (capital Constantinepla)

d) Dy = 7RO - Fundacio de Roma.

a} B 500 - Epoca em que viveu o fiéscio a matermdtico grege Fitigoras

[ I,
-2 ISEN 3000 psea 2000 -iSpo 000, 5w [ ] L] Bgns__ 1san mmon

inksio
da Ern Crisid

e
E

Figura 6.65 — Prova Trimestral 22/09 - 122 questdo — PRISCILA (12)

Logo apés o Conselho de Classe que ocorreu nos dias 02 e 03 de outubro,

iniciamos o 3° trimestre.

6.3 Terceiro trimestre de 2006

O primeiro teste individual do terceiro trimestre ocorreu em outubro, com
consulta a pasta. Faltaram dois alunos. Neste teste foi avaliada a compreensao do
conceito de proporcionalidade, direta e inversa, grandezas direta e inversamente
proporcionais, além de trabalharmos o conceito de porcentagem.

Quadro 6.5 Desempenho dos alunos-1°Teste Individual do 3°trimestre-30/10/2006

Nota da 1* prova trimestral Numero de alunos Percentual de alunos
Nota< 5 8 25%
5 < Nota<7 10 31%
Nota = 7 14 44 9%
Total: 32 Total: 100%
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A 1% questdo trabalhou proporcionalidade. Teve por objetivo de verificar se
o aluno compreendia se as grandezas comparadas eram proporcionais ou niao. O
desempenho nesta questdo apontou o bom entendimento no conceito de
proporcionalidade. A taxa de acerto referente a completar a tabela com os precos
apagados foi em torno de 81%.

Outras duas questdes que merecem destaque, a 4* e a 5, porque em ambas
trabalhamos o conceito de grandezas diretamente proporcionais. Obtivemos no
item (a) da 4* questdo, apenas 12,5% dos alunos errando.  Acertaram
completamente 16% e 71,5% acertaram parcialmente. A dificuldade ficou por
conta de saber expressar a resposta da 2* parte da questdo. Quanto ao item (b),
tivemos 34% de alunos errando este item, 50% acertando parcialmente e
finalmente 16% acertando todos os quesitos do item. Vejamos alguns exemplos da
4% questao.

Beatriz

3T queoa
&) Dona Maria @t vendenda na feira saquirhoes com 3 magds ao prego da RE
?Jf:- t2add £.00, Antonio & deno de ume confeitaria e vai precisar de 36 magds para fazer
12 %35- S ghgumas lortas, Ouanio Antonio vai gastar com dona Maria para comprar 23
magds que necesslia’? {? i ..-‘:ll;fr;&::,a-.u.' S Tt
Wessa atividade por qua ndo & convanicntz &char o prago de cada mag &
depais o valor de 387 Justiique sua resposta, TFT,“" e T e e
A 1 vl Tl LBl 3. D N L VLT
by Falips queria economizer gesolina. Par isso, ele &notou quantas lilros
colocava no cafre & ¢ pregd que pagava em dezembre de 2001, Examine a
tabela & responda;
A1 1, E possivel, fazendo cilowios, prever o praco que Falips
f."'_‘_'é' ”Tl pagaria por 48 ¢ de gasolina Em caso afirmative calcule esse
— ,——' vakor, S0 0 inden o7 B4 96,40
il 2. E possivel, fazendo céloulos, prever guantos lits de gasolin
LA £ ela coloeana com RE 36,007 Em caso afimalivo, calcule o
36,00 ndmero de lires, 3. v £ Ao eatEtatien JO AdRes
3. Quale prego da 807 ) LG i Ri&R 444,00
% 4. Quantos litres poderis comprar com a metade desse valor? ’f"l"f.:' -11::
g & Essas duas grandezas e8o ditas grandesss, . om0 I am N

Figura 6.66 - Teste 30/10 - 42 questao-BEATRIZ (4)

Esta aluna conseguiu perceber na 2* parte do item (a) que, sendo 36 multiplo
de 3, ndo era necessdrio encontrar a unidade e, simplesmente, multiplicar também
R$5,00 por 12, obtendo R$60,00. No item (b), conseguiu completar cada quesito

raciocinando corretamente (Figura 6.66).
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Camila
4" quenedaa: i
8) Denn Mana esid vendandd na furm saquinhos com 3 Magas no preqd de RE
500, Anlorio & dong da uma candritania o vai preciaar da 35 magls para faoer 4 S
algumas foetas. Ouanbo Amoaio val gasier com dang Mara pars eam:prur as L2 e
magis que necessia? .5 Lo, LT L B
Hoanan stvidate por qui nio & convenienia pehar o prepo i cada magh e
ook gonkr e 0 i st uapoi. B e Yo ek
e B s B T unkits pancgas. % %,
ks Fmpn GUerla SCoROMEZar gaa-:nina Para isso, ele anolou quantos s _*1‘“_-'_ ;‘.'“
cOMCAVE NO care o 0 preod Que pagava am dozembie 48 2004, Examiee a | foe 2 e
tabaln & responda: |II *_“i:-
i e i 1. E pasaivel, fazando calcuias, prover o piido qua Falpa | il
l s el B | pagana por 48 ¢ de gadoing? Em case stmitive caloule 6550 \ _;;_':',3_'”-__
I| ¥ | 44, 80| yaor S - ET By ;:'.-\.tﬁ.-
b s lay % | 2. € ponsivel, tazans chleutos, praver quinio Ios da gassling | oyt
o I {.1' .::_-' Ehﬂmmmﬂimm&hm&aﬁfﬂmw ssloule o Y
: o -.,,_...1., ;. nnmmﬂn [ " 15
I I 3¢, 00f s.mmpm;ﬂdeaw? £ 444,99 ‘
[ i | 4, Chaivios Ibms podena sompear cam 8 matacs dedse valer? B Lo k.
L3 wg 6. Exsas duess qranazas slip dias grindezas, . RS
23S, Sy MY LacTeue TR
b 4 . .. LT A =i
§HaV TOo Zpa, ac T had

Figura 6.67 - Teste 30/10-42 questao — CAMILA (4)

Tanto na 1* parte do item (a) quanto na 2% identificou qual a melhor
estratégia a seguir. Percebeu que como 36 € miiltiplo de 3, e que 36 +3 =12, entdo
multiplicou 12 x 5= 60. No item (b), errou o quesito 2, acertando os demais.

(Figura 6.67)
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Priscila

4% gt {56 °
a) Dona Maria asth uan:lahnu na faira saquinhos com 5 mags ao prego de B3
. 5,00 Andenio & dono de uma confieitana & v preciser de 26 magds para fazer
38 L2 alpumas tortas. Quanio Antonio vai gastar com dona Mana para comprar 33
I:I:?' A mMaGas (que necasdila? Tl st o et E0, 00 i :
Massa alividade por gue ndo & converenie achar o preco de cada maga & i
[ dapois o valer de 367 Juslifigue sua rasposia P

""h
) _l

.EI'“

|
e
e

v el g
-.n\, r}

7o

11
L
L
g™

LY h:. Falipa quar'a m:-n-_-rm:ar gamhﬁa F‘m {550, aln anstenguantos litres

=2

:-

dxk -H"‘-\. 5-

COlOCANE NO CATR @ O pOScD que BERave Bm dezemboo de 2001, Examineg B
tabels @ resparda;

= _.."" Ho £ possivel, feendo efioilos, praver o proegn que Falipe

& pagaria por 48 ¢ de g.a.-r.nlinn? Ern cazo alirmativa calcuia 9558

gt

ot

gt ey e

AL q7 =i -_'.":; :-':'. Uovalar, T
1 oo £ 4 2. E possivel, fazendn caloulos, pravar guanios litms de gasoing
i o 40 gxb sl colocana cam RS 38,007 Em caso afimativo, caloule o
: ar. 00 | AL nimere da lins, - o 24
i 3. Qual o pregs de 8087 - ' g
:1 Quantos liras p-.'u'lma :mr.prar &ama medme das:aa valord .

)’—' .

— E;-:»-s.-as dugs -;jmd::zns_.un dilas g‘ﬁmam

= LR

- - et =y ) Lo

Figura 6.68 - Teste 30/10 - 42 questao — PRISCILA (4)

Conseguiu responder corretamente a 1* parte do item (a) e se atrapalhou na
2* parte. Identificou a proporcionalidade entre 3 e 36 e fez a correspondéncia
correta com 5,00 e 60,00, porém ndo conseguiu justificar por que ndo era
conveniente achar o preco de cada magca. Embora tenha respondido corretamente
cada quesito do item (b) na coluna que corresponde ao valor de R$36,00, colocou

200 ao invés de 20.(Figura 6.68).

Devemos, também, apresentar alguns desenvolvimentos de alunos na 5%
Questdo, na qual o desempenho foi satisfatério: no item (a) em torno de 78%, no

item (b) em torno de 66% e no item (c) de 72%.
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Beatriz

5° questdo:
S José deno da Padara Péo Cuenle, ancion & quentidade de fifies pequenos
produzides em fungéo da quantidade de farinha de igo gasta por ele. Examing a

1abela & responda &3 perguntas:

Cluanticadu d farinhi 50 90 | gy oy

da :ngn-[-a"l kw

|:I|.r.iﬁI||'J|'|d|'| o]
flilGas

'|5-|II 1200 2

: N
a) E pusswcl prever quantos fibes paquenos serdo fabricados com 100 kg de
g, S | [ A vruadls plicadn, .ﬂ.u.{a.“.?:.-.m

r‘5|_-'I. Ehﬂiiula‘*ml:u'_l,_. "’i .A'_'?'l'.-'dl ] .l‘l'b'_-’_‘nl.u.-l.-'l::ﬂ.l'?:-"'-‘l _J_ u-"l '{H'J!'.-'

b E possivel prever quantos qu|lo-§'mnas de farinha de trigo serdo nEcesLsi0s
A
para fabricar 1800 fides peguenos? ‘;_:.Lun 1, iR D L
5 A
¢ Podamog conclulr que essas grandezas s3o dirstamente proporconals? Hett vrgs.

Figura 6.69 - Teste 30/10 -52 questao — BEATRIZ (5)

Esta aluna descobriu o nimero (fator de proporcionalidade) pelo qual 25 foi
multiplicado para encontrar 100 e, a seguir multiplicou este mesmo nimero por
600, encontrando 2400. Tanto no item (b) como no item (c) utilizou 0 mesmo
raciocinio (Figura 6.69).

Camila

5* quoTRaC;
2r Joss done da Padaria P30 Quende, anotcu a guanbidade de fibes pequencs
produzidas emn funcAo de quantidade ds fasiehia dia (fgo qasla por ele, Examine &

inibeds a pedparda 48 pangunias;
(Cuscsidady de farleka
. da e o b '!Q”
i T = & AFC
|“’~'*Hm“ 99 |4 20| 306 |
|7 Faas ﬂﬁw S £t
L - 1 | SU— 1l 2N
PR .;. £ Fass.fe& pra-.-er quanics riﬂs pecuenas seddo ral:lm:-.adm cam SO0 h; e b 200
A RU- 1 £ L LA e S
. 4 DR i [k o 2 = = T
s 3 Farirfia? Explique @ caleu 'F:":-‘- p il e Ko v et i o e B '-Lfﬂ,.u

B} E possival provar guanos q.ﬁ}:uuﬁma-s. da farnha & igo soro necessdios

il A P -
p.amr..hn:aﬂﬂﬂl:lrlﬁ-aapemmm? Gamer -':'J""a ‘ *-"'“' e )

- ']
fo A ‘|'\--\.K..\'_A.-".\- -._j'_q_ St e B, | .

o Sodamdd Sonohir qhe eie qss;sm:nﬂzus ada duahnienls proporaonais? = . : | _;'-"

ey AL r:-\.-q_,-F A o B Epea e, L L S | i I :' >

"‘h\, T i ""'\-"e"‘—“-l'l":-'!"\-::- A |y, S A e et ERA ALY = ELF o LAY el __.,:_\-_. - J| 1---

== . sy e N T
AL -Sr.r '|-|-'-"-'|-' AB00 @ 0 ks ol GRS ol :"%I =
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JE}‘-" H"'.j —Tﬁf Ahuihg Bl Bap Ra | e el i '.=""'- = . .z"lll
ol q_b. L TR e o r;l-:-.t_ A £

et ._--L_.-_.-_.-k,._..-.n." e o PO ROy e 6

: 1 T
R - WAL LS R R | B, e ¥ 2

Figura 6.70 - Teste 30/10 - 52 questdo — CAMILA (5)
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Também conseguiu identificar o fator de proporcionalidade nos trés itens.

Concluiu corretamente (Figura 6.70).

Priscila

5 guastie:

Sr. José dono da Padaria P20 Quente, anciou a quantidade de fides pequencs

produzidos em fungio @ guaniidade de farinha de frigo gasta pr-glf_lele. Examing a
iy -

tabela & responda 85 pergunias *%‘1-_,‘1; = 1}

L _ . % -

—-—iTT S
Cuantidade ée farinhi ) o 7 e qan
d trige o k) R el B R

il:hlnn'ﬁ:ll'll!-il da

[ il i
| A B LS e e — —l
il B
= e . T
n) E possivel prever quantos fides pequenas serdo fabricades com 100 ka de 300 -
farinha? Explique e calcula, 5o Die LEAET i i e - 4 JU

b} E possivel prever quantos quilogramas de fafnha de bigo serdo necessanos
para fabicar 1800 filfes pequanos? Sa e Do noon sme-An i 10 g a
¢ Podemos eoncluir que @asas grandezas s8o drstamanta propordonais?

Figura 6.71 - Teste 30/10-52 questao — PRISCILA (5)

Identificou o fator de proporcionalidade existente entre os elementos da 1*
linha e os da 2% linha imediatamente abaixo. A partir dai completou corretamente

cada item solicitado (Figura 6.71).

Na 7* questdo, o aluno tinha que identificar se havia compreendido se as
grandezas envolvidas eram ou nio proporcionais. O desempenho nesta questao foi
muito bom. Tivemos apenas trés alunos errando, com um percentual de 9%,
demonstrando que a maioria dos alunos conseguiu assimilar o conceito de
proporcionalidade. Vamos a seguir apresentar alguns desenvolvimentos de alunos

que exibem o raciocinio utilizando a proporcionalidade.
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Claudio
70 guesido: Pﬂg@?@jﬂj
PR A . L e I
Veja ao lado gue bela promogio Cintia viu no mercado., i ﬁ:aTmh a
Complate a tabela ababo & responda a questio: £ s

Momars de

oA 4 ]
sabonetes —— ::"'-

=

E

e

Preco (erm RE) 0,89

o

e
LY I::“l b
o [
%
L
e
e
LN
Hlie
i
- i

-

Messa sifuacic, o preco a pagar @ diretamente proporcicnal a guantidace de

4 t + g
sabonetes? Expligus. a8 ;’ 78 Ban g,:-l 44
1l .-'-l' = . b 5 -
b l'{:"' T Fﬂﬂ"’""" I‘I H '-1'1_F,?"..II.[1'.4 I —.‘I_ £ I. EH'--.I L
.-"h;’,__._l_. i |"_l...-"|-..:- |l '\I-'| -1|_I‘E -jl:l':; 2 1y '

Figura 6.72 - Teste 30/10 - 72 questao — CLAUDIO (7)

Este aluno também conseguiu identificar com precisdo que a situacdo
colocada na propaganda do mercado nao caracterizava uma proporcionalidade

(Figura 6.72)

Ingrid

T questdo:
Veja ao lade que bela premogde Cintia viu ne mercado.
Comphats 2 abela absto e responda a8 quesiao;

T == OFCrkd =11 &

Meirnea da i £ TS 5

i 1 2 ) q 5 R T

sabanetes =— e o ':?rf. i l.i-'; L,

| EEE :"?--_,.._-'-'::' L T I
0,59 57 T o

| B |0 I B

Messa sieaghao, o prego & pﬁgaf & diratamente proporcional & quentidade de

33:"—"“1-‘!5"? EJ'CSI"'ZFH "ﬂ"--':-'\- A 'll 4"-'.--\.\_;.\, LAk U_.l;.m"'.':{ 2] -\.\_l' AR i~ R s R 3:\,_:\.-"'_".-
"""_vL-T G} .-':'-" Rl ) '"""-f.- i T _Lz'.l_.l'__..l' i .-'|..H. i‘" S s e, ey

J g '\-.-_.-_-._ )

1 Pt Comma do. RAG T Hord § pipagri
i )

Figura 6.73 - Teste 30/10 - 7* questao — INGRID (7)
Esta aluna compreendeu que, a partir do 5° sabonete, o preco ndo é obtido
multiplicando por 5, o que caracteriza ndo ser diretamente proporcional (Figura

6.73).
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Niander
7= quiestio: ""“'5’”&‘;5"-"
Veja a0 ledo que bela promogao Cintia viu o mercado. e
2 a questio: Ca Rk ”"'"
Complets a tabela abaixo 8 rﬁsj:-clnl:ld ad cadnﬂm
: -
'I Mimere de I
sabanetes ——
Prega .lelm RE]

Messa situagdo, o prago a pagar & diretaments proparclenal 8 guantidade de

o "
sammus’-'t':cphma 'rEﬂ : w._':-1 JH2 Ty adirondlne el o '-F"*“ _.fg 'I«,
L= R ] }_ﬂ.-\. oS 505 i “.-F!"‘-"—da'.-" "L,-]I_h I3 F— --ﬁ;-." '- -"4'_ :'-\-i:i'-'-"-"i."'-ﬂ 5 1..\_‘__| __r:.-\lu_

Figura 6.74 - Teste 30/10 - 72 questdo — NIANDER (7)

Este aluno, embora ndo tenha conseguido preencher os espagos a serem
completados, mesmo assim identificou nao haver proporcionalidade entre as

grandezas nimero de sabonete e preco (Figura 6.74).

Outra questdo que merece destaque nesta avaliacdo é a 15* questdo. Nesta
questdo trabalhamos com operacdes de nimeros inteiros. Tivemos uma taxa de
acerto satisfatéria. A andlise do desempenho dos alunos individualmente nesta

questdo nos parece muito importante.
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Ana Paula

158 quesian .
|. Besolva 85 expressoss:

a} 0,1— 2. (-0,02)

oA - 0.0 ot

3, 44
o) {-13:' + t- 3} (-2}

]

=%
R Y

L 'l

d'lE[S]"'[-ﬂ-]-—lﬁi

ol
) 55.5 [4:|+2{ 8]

}.
c) 1.2 +0.8 o, (=10)

,_:::- ! ﬁ, F :
B 5 fe32) -;
f) 52 +1 = {_:}-r 5]
1S+ 25 -*.:;
2 g o h Faan
—a)® — 94 —9-L . y
a f{ }Jn:—:.l T O ae — ma
R e ol L
A 2 BN
m L (=30° + {4 (-3 - _f__J_,____,.-,J__L__
(=33.4-=T) 34 21

Il. Efetus & compare os resullados escreva as c.-:lnclu

a) (2+3)7= L7 & 24+ Fm

b (a-2¢= 20 e . 2=
o} (=3t 13l - o el
dy (10 =2F = i a 107 + 2=

Figura 6.75 - Teste 30/10 - 152 questao — ANA PAULA (15)

158

Tanto no item (b) quanto no item (c¢) ndo levou em consideragdo a

prioridade entre as operacdes. Na 2* parte da questdo, embora tenha resolvido

corretamente nao justificou (Figura 6.75).
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Ingrid
157 questio:
|, Resolva a2 expressdas:
ap 0,1 =2, (- 0,02) o, 2 sz ol .
B ] = e Y
o700 T S *
b} {-18) + (- 3). (-2}
B« &a -l b=
c} 1,2 I:I-E..[.1ﬂ:|
2. 1 dw-aa & !
dj 2 [-3)+(- 4]-[—2I
—.5._“1*3:::___ E! e
e} B = [-4)+ 2 (-
*:."Eu-:—,—""l'al" = |
- o =1m = - '*'f
fil 5%+16 + [3+ 5) - &
2EHE-F-4 = e W
.= u—_:u';.;_-_
s M A
e e 1 R oy -
N HirmeT fff"’f——_ ;Q 2 f.: ¢
R Yo - A -~V S
=307 4 2T

i, Efelue & campare o resultados escreva as conclusies:

a) (2¢3)*= 3§ e 2l 3w 4913

b) (8 2§ = f:'};:,
c) (2x3)° _‘::'_"’:

d) (10 =2 = =05

Figura 6.76 - Teste 30/10 - 152 questéo - INGRID (15)

Em 12 itens acertou 10. Tanto no item (c) quanto no (f) teve o mesmo tipo

de erro (Figura 6.76).
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Lucas Simoes

i ]
157 questao - /
I. Resolva as expressies: "'_‘;!..‘*;_
a) 0,1-2.{-0,02) -~ Taog = D ;
yahls
b) (-18) + (-3} (-2) = G2
_AD
c) 1,2 «0,6.(-10) = & .M
=t "::- .:I
d) 2. (-3)+ (-4) + (-2 Qg
o |'_I i 1_..
€] 8% + (-4)+ 2 (-6) =26 ~Uad- (G
L = z q =
[ -__? A%
1) 5 #1686 ~ {3+ 5;_32 WY
e 271
_(__';I_}-:' —‘;I:'. Y _::':-':'_ - T4 o)
(—30{-5)+7 =
Wl O
= E_
=37+ (=02) 2
] )
{=30.-7)
.-;._n" -‘h :
5= 5=1

|, Efstiie & compars os rasultades escreva 8s conclustas:

a) (2¢3)'= 25 & e+ ¥= 1%
4 5 &
by (8-20"= o - & g - 2=
= g _;r_| =
g) (2x3)* 20 ™ 2 ox =20
K F
) (10 +2f = 25 e 1P+ =35
.rJI.-u: 3 I.=."-'.'.':.1|.'. '.i.\'l 2. l‘-ln-_."\l o Yeco i S
I ey T '.,5:'-'.'_;.:_ S e dd dlo Corlivies

Figura 6.77 - Teste 30/10 - 152 questdo — LUCAS SIMOES (15)

Este aluno, também em 12 acertou 10. No item (a) ao invés de multiplicar
por 2, multiplicou 0,02 pelo préprio 0,02, dai em diante carregou o erro. J4 no

item (e), errou os sinais ao efetuar as operacdes solicitadas (Figura 6.77).
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Em dezembro, aconteceu a Prova Unica, ocasido em que todas as turmas da

série fazem a mesma prova, que corresponde a prova trimestral da 3* certificacdo.
Com esta avaliacdo completamos o contetido programatico estabelecido a priori
para o ano letivo de 2006.

Quadro 6.6 Desempenho dos alunos — Prova Unica -1° de dezembro de 2006

Nota da Prova Unica Numero de alunos Percentual de alunos
Nota < 5 6 17,65%
5 < Nota<7 10 29,41%
Nota = 7 18 52,94%
Total: 34 Total: 100%

A 1% questdo teve como objetivo avaliar o dominio do conceito de
proporcionalidade, tratando do cdlculo de razao e, em particular, velocidade
média. Este conceito fica solidamente estabelecido se o aluno se habitua a
identificar a unidade a que se refere cada medida. A turma apresentou um 6timo
desempenho, tanto no item (a) quanto no item (b). Estes resultados satisfatérios
obtidos indicam que, de fato, a aprendizagem desenvolvida com a metodologia
proposta conduziu a um dominio seguro deste conceito. No item (a) dos 34
alunos, 29 (85,3%) acertaram completamente e 5 (14,7%) acertaram parte da
questdo. Quanto ao item (b) 20 (59%) acertaram completamente, 6(18%),
acertaram parte da questao e 8 (23%) erraram o item.

Mostraremos alguns desenvolvimentos de questdes de alunos relevantes

para nosso estudo. Podemos ressaltar a Questdo 1.
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.
Daniel
-"'*F.; " COLESTO PELRD LT - UMIRARE ESoolad O5mTan
n%iﬁi:-ll-i FROFA LINECA DE MATEMATICA - 32 CERTIFICALAS - &2 SEsTE Lo E F - 1 BEZ 2004
0 .-‘5 Frorinsorls: MARCELD COUTO E MELRE PARESLSET SARIT ARRLA
CoORBERADTRA; Area LUCTA
POoWAE: _Dagill  Tidbs. 5 Eafe [ el W] TURMA: FOM T
Ty
= Ly SR R e ol -‘-"- Ern Frareail I'\""\..
" deakuno punmtB send a0 SR d diserrolamerta ot ronielol coweethe e & AEroes it gt J Faga com ""|
. Padin £ reroritiols o L aln ool sy, g '\é.-"‘:'- cabnal NS
& L concfo enfersgrd s ard cu prare, B L L
= S5 seovr cantde P uanrtses T b B -'\-\._\_\_'_,.-'I'_'
HIESTAD 1! waloR: 1.0

A diglencia entre Fotaleza e Sabvadar é oo sproeimadamente 1380 km. Respanda;
&) Paula Tz de Fortalzza a Saivador em sau cane @m 15 horas. Sual £l 5 walockdade media com oue sia
ler agsa viagem ¥

o T
L - 15—.’]-7'-_-_1 = 1"_-'-'."_-?.--\.-._ E’ - ":.u.--".-. '1";.-&-—"'1-
| G2 . o
W L : :_' =
1 Jweo. = Gabi

By D meEsmo pErounso, de énibus, 3 uma velodidade mddia de 75 km par hara, levarns quanto leenpa®

| S —= -1, E. ig j 2

a M roimdhies,

Tk

— A K o I N
— Wt Wb 0

Figura 6.78 — Prova Unica - 2006 - 12 questdo — DANIEL (1)

Este aluno, tanto no item (a) quanto no item (b), estabeleceu uma
correspondéncia entre as grandezas envolvidas, fazendo a redugdo a unidade de
medida. Deste modo, determinou o que estava sendo pedido corretamente,
embora, no item (b) ndo tenha feito a conversao do resto da operac@o para minutos

(Figura 6.78).

Lucas Simoes

QUEETAD 1: WMALCR: 1.0

A distincia antre Fortalezn & Salvndar 4 do aprodmadienants 1340 km. Respenda

@) Paula fai de Farisiez 5 Saivador o Sed came am 15 borae, Dual ol 3 velpodade madia eom gL ula
fuaz maxs vingem) B B Wl

(] 1

b} O rmasma porursa, da ".III."ﬁ-'.I'T i urn wenckizce midie de T8 km ]| h|’_||jl Herstitriza spuAnds fmmpa?
"

"..'l:l'\.l 1 o .- rl‘.-I I":'Ir- :-:.I-| Ty 6™

Figura 6.79 — Prova Unica - 2006 - 12 questdo — LUCAS SIMOES (1)
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Respondeu corretamente o item (a) e o item(b). Atingiu todos os objetivos
da questdo, inclusive no momento de converter o resultado da operacdo para

minutos (Figura 6.79).

Priscila

QUESTAD 1: WaLOR: 1,0
A dislincia entre Forlaleza e Salvadar & de sgroxirnadaments 1380 km. Resoonda

&) Paula foi de Fortaleza & Satviddor em sy cama em 15 horas, Qual foi & valocidade média com qua ala
ez esga viagam? f A

4 A5
A =3 Virll

=

o

T L]
:J'; B LATY |.:|

4350 Ko 142 ;
i* l,:': .-__..' -'-
7

i i o T Te g C r
B Ponadn Bamshioud  pase A ol Cochoghh T8 OB ghe G e 1)
B) O mesmo percurso, de dnlbua, a uma velocidade mécka de 75 ki por hora, lavara quanto tempaT
N £ 3 1 ]
450 35 e L =R

. . . : L n
:_: ; Lnasting oo, AR 07T _I:_'!.-\.. - 'l.:all"\- o AN
=

Figura 6.80 — Prova Unica - 2006 -12 questdo — PRISCILA (1)

Acertou os dois itens propostos, atingindo a todos os objetivos da questdo.
No item (a) as contas que aparecem ao lado de 1380 dividido por 15, apenas
ajudam a concluir o que colocar no quociente, se 8 ou 9. No item (b), mostrou que

sabe trabalhar corretamente com as unidades de tempo (horas e minutos) (Figura

6.80).

A 2% questdo envolveu, ndo apenas propor¢ao, como também porcentagem e
divisdo de decimais. Podemos classificar esta questdao como dificil. Os vérios
conteddos envolvidos representam, de um modo geral, pontos de estrangulamento,
principalmente nesta fase. Por exemplo, divisdo com a idéia dos “quantos cabem”.
Tivemos uma taxa de erro em torno de 21% (7 erros), acertaram parcialmente
59% (20 acertos parciais), com 7 acertos totais, o que é muito bom, vista a

dificuldade que a questio encerra.
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Daniel

QUESTAD & WaLOR: 1.0

Jdodn venda Bgue senildne em garafas da S00mE, 17 e 27. Para obter gue sarddia, misbra *clorg”
na verdage hipodorito} com sgua. Para cada 1 Htro de clore usa 2.5 litros da dgua. Jodio comprow 20
lirog g cloro, & depeis da misturé-los cam égua, na proporgRo acima, colocoy 20% am garralas de

50O s, 24% em garafas de um litra, & o restanbe nas garatas de dois litas. Guantas gamales de cada
hpo exislam?

f v B B ¥ . i

2 - AL Y | 5 _-:.1'"\. -\.1\:. .,,.'|;'\-u _.L Sen el
1+ 5.0 5 T3 praays S 44
42= semnd g a0 mponoley Ja 2 Y

""_: E;- .~|'|'.|' .

Ly = @ - n e r
A .22 dF Sl - 22 afiitalen

% o 2ol 4 9§

S6% mlof 142 0

Figura 6.81 — Prova Unica - 2006 - 22 questio — DANIEL (2)

Este aluno compreendeu perfeitamente a proporcionalidade que deveria ser
estabelecida para cada porcdo de volume da mistura a ser colocada em cada
garrafa (Figura 6.81)

1° calculou 20% de 20/ =47 ; 1/ =2 vezes 500m ¢ (1/=1000m?/{).

1/=500m/?¢.2— 4/=500m/.8;4(+2,5(.4—>4/+100(=147¢

— 147 .2 =28.500m ¢ — 28 garrafas de S00m /.
Para cada percentual usou o mesmo tipo de raciocinio, concluindo corretamente
cada uma das quantidades necessdrias para encher as garrafas de acordo com o
volume pedido.

1/:16,8 ¢, que corresponde a 17 garrafas de 1 /.

2/0:19,6 que corresponde a 20 garrafas de 2 /.
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Eduardo
QUESTAD 2: WALDE: 1,0
Jodo vende dpua sanitiria em garrafes de S00ME, 1£ & 27, Para obter Aguea sanitaria, mistura “clorg”

ine verdade hipoclordio) cam agua. Fara cada 1 litro de cloro usa 2,5 liros de agua, Sodo camaron 20
litras de cloro, e depoi da misturd-les com dgua, na propargdo adma, oolocou 20% em garralas de
S00m £, 24% em garafas de um liro, & o reatanbe mas garafas de dois Fros, Cuanlas sarrafas de cada
bpo exisiam?

Ju A1)

By [ kW

& D Gartin B

_j.? 2 By E__ o J { 3 :'-. lu_;{x’- W

2020 gprvrales.

Figura 6.82 — Prova Unica- 2006 -22 questdo — EDUARDO (2)

Resolveu levando em conta os 20 litros de cloro comprados; estabeleceu
quantos de dgua seriam necessarios. Calculou o percentual para cada litro da
mistura. E, a partir das informac¢des dadas pelo enunciado, descobriu quantas

garrafas de cada tipo existiriam (Figura 6.82).

Laleska:

QUESTAD 2 WaLOR 1.0

JoBo wande dgua sanitira em garrafas de S00mE, 14 e 24, Para obler Sjua sanildcia, mistura “dono”
{ma werdade hepacianio) com dgua, Pare cada 1 litre de claro uea 2.8 lros de dguea, Joio comanay 20
lires de claro, = depais da mistura-les com Ague, na propargie acima, colosau 200% em paradas de
StOmE, 24% am garatas de um lilf, @ o reslanle nas gasrafas de dois [Hros, Qusnls: garalss de cada

- AT 115 ] T ook (R oy PRSP, O [ CopeE J
BP0 BRBEMT G measedpes Aa BOT sed, BaRgsresdinorran S { gecradan, o T
' 1 ¥

o L
.-f' 8. =~ I+ 3 for . 1
" }"J'._.'":'-_'- LT U e Chn (e e P ot f Il‘_" '::h : ]
J = 7 £ ] L o
P O o AR .
. Joid =l - F

le = ‘lll-r}:l Fa ey DTG --:".-'.-.-'lful_'r.'-:."l- '.:"IJ. (LR TIPS ! S

£l
. - !
Ty ' P i
ch"'l'] er '\--I"-:-: ""':'.:} et oo i A -

ekl QOFT0LRs G T/ i
-\:r‘l.‘:”" "-._3-"“ A i 4

[ ™ r . | i
2048 'y . 4Lb .-' s ] *,.r.;,?..-'.-'
3 _J.\_..". a e o= _:vf’ =
+H iy _.:_.-J'
/ A &
e = A 140 10 = i i .
Aaf 1 Jin, ¥
o -

L E ] J

A

Figura 6.83 — Prova Unica- 2006 - 22 questao — LALESKA (2)
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Estabeleceu a correspondéncia entre o cloro e a quantidade de 4gua
necessdria. Depois, foi calculando cada percentual dado de acordo com o volume
da mistura a ser colocada em cada garrafa. Na conclusdo ndo levou em conta que

nio podemos ter 16,8 garrafas. Deveria ter arredondado para 17 garrafas.

Raciocinio andlogo para 19,6 garrafas — 20 garrafas (Figura 6.83).

A 3% questdo envolveu grandezas diretamente proporcionais, no item (a), e,
no item (b), grandezas inversamente proporcionais. Novamente, obtivemos um
bom desempenho dos alunos. Dos 34 alunos, no item (a), 30(88,24%) acertaram
completamente a questdo, 2(5,88), parte da questao e apenas 2 (5,88) erraram. No
item (b), 19(56%) alunos acertaram completamente, 4 (12%) acertaram parte da

questdo, e 11(32%) erraram.

A 4% questdo envolveu expressdes aritméticas. No item (a), tratamos de
nimeros decimais e no item (b) com niimeros fraciondrios. Nesta questio, no item
(a) tivemos 3 (8,83%) erros, 13 (38,23%) acertos parciais e 18 (52,94%) acertos.
Quanto ao item (b) tivemos 14 (41,17%) erros, 19 (55,89%) acertos parciais e 1
(2,94%) acerto. Este desempenho revela a dificuldade do calculo formal e a
importancia do desenvolvimento da abstracdo para a correta aprendizagem destes
conteddos operacionais. Queremos destacar o desempenho da aluna Camila nesta
questdo, onde mostra saber operar corretamente com nudmeros inteiros e

fraciondrios, como vemos na Figura 6.84.

Camila
QUESTAD & TR
Rasols 83 axprassdes: '
(@) —28-{4-12+4[=3+1} 24X by 24-3).2[-2]
~3 B R T4 -A24Y) - o
3 -. 1 7 =
| — = T . 2 r o =
3, by — f &

[
W
b

'.} |

Figura 6.84 - Prova Unica- 2006 - 42 questao — CAMILA (4)
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Washington

Resolveu corretamente o item (a), entretanto, no item (b) ao efetuar a

multiplicagao trocou o sinal. (Figura 6.85)

QLUESTAD ¢ YLOR: 140
Résriva as miprassbas:
(£7 [R) -28-(4=124d =241 T et P |
- a_#" 'r B ' 1]:q LY
» LB ke F : = :
a : = L 'r:
ar y
I -.III 1
ol & i
; -
-|. '.\_ y Pp—
i L

Figura 6.85 — Prova Unica- 2006 - 42 questdo — WASHINGTON (4)

A 5% questdo teve como objetivos avaliar o conceito de proporcionalidade e
a habilidade de operar com frag¢do, além de trabalhar com medida de capacidade.
O desempenho dos alunos nesta questdo, tanto no item (a) quanto no item (b), foi
muito bom. No item (a) tivemos 29(85%) acertos e 5(15%) erros. O item (b), por
sua vez, apresentou 17(50%) acertos, 9(26%) acertos parciais e 8 (24%)erros.
Mais uma vez podemos observar pelas solu¢des dos alunos que, podendo buscar
concretamente a unidade de referéncia, trabalharam com proporcionalidade com
seguranca. Muitos deles recorreram a fragcdes equivalentes, chegando a conclusdes
corretas.

Danielle

QUESTAD 5: WVALOR: 1.0
Dasa Wira, cozmhelra de uma empresa, deseja fazer gelating suficlerte para 60 passoss. Ublizara
pacates de gelatira qua camlém B5g de po & seguisd a recelta abaixo que serve 4 pesenas

= Despeje a contaddo do pacole num .'r::'.ip'en':;
= Adiciare J da litro de agua fervendo

* Mexa te-rl':ra:e diszslvar par complaba. i
= Adicione maks -Ii de Fira de agua (fria cu gelada) '

#  Deixe na geladera gbs tomar consisbincia e

(3) Delarmine a menor guantdade de od de galstng sue Doena Wile prociss.
. 1 = =y T T s H i -
o] Fz, BT A29% o o =T

W ~ o £

G5 -
(b} Quantos fikros defigla Dana Vita ulilizas frara fazer & golatina para essas $) pesscas
1 £ =+ e
AT 1 i

Figura 6.86 — Prova Unica- 2006 - 52 questdo — DANIELLE (5)
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Esta aluna conseguiu atingir os objetivos propostos, tanto no item (a) quanto
no item (b). Soube trabalhar corretamente com a proporcionalidade. Por outro

lado, identificou e trabalhou corretamente com as unidades de capacidade (Figura

6.86).

Eduardo

QUESTAD 5: WaLOR: 1,0
Cona Vire, coznhela de unae empress, desaja fazer gelaline suficiente para 60 pesscas. Ufilizash
pacotes 2a galaling gua conbéim BSg de pd e seguird 8 recaita abalxo que serve £ pessoEs.

# [Despeje o conteddo de pacoeie rum recipiants.
e |

P Adiciane ~ el trp e Sgus fervenda.

& Mexa bern alé dissalvar por completa.

i : g e | : !
i *  Adiciona mais o de litro de agua (fia ou galeda). |

! ¥ Dpixe na galedeira abé bormar consisténcie,

{7) Determne a menar quanbidade o pd da gelsting que Dana Vita presisa.
R,
5 "4 By L
R-\.J-’:-!.Elﬂr o+ .E‘_\:':-'_-_
fi W

kq 13
(b} Cruarttos litres de dgua Dena Vita utlizara para fazerd geladica para assas &0 pessoas

R b sididigens 7 G g Ly A =0,35%

=] WoH

EJ{J' I L '-J'_"—"I
F Ic:_;ij' 13

Figura 6.87 — Prova Unica - 2006 - 52 questdo — EDUARDO (5)

Identificou que necessitava dividir 60 por 4 e, a seguir, calculou a
quantidade minima de p6 de gelatina gastaria. No item (b), 2 medida que calculou

a quantidade de dgua gasta para cada porcdo (4 pessoas), conseguiu saber quanto

de 4gua gastaria para fazer gelatina para 60 pessoas (Figura 6.87).

.Priscila

QUESTAD 5: VALDR: 1.0
Dana Vire, cozinhera da uma empresa, desajs fazes gelating suficiants para 60 pessoss LMifizara
pecoles de gelating que conbém S5g de pd & BEGUIfA & recoila abaixo que serve 4 passoas,

¥ Desgeje o condeido do pacoie n:'r- -e-:i:ig:ule
F Adickane -.I de litrp de Sgus hersendo
- *  Maxs bern até dissobsar por complata,
| »  Aficicne maig % te litre de dgua (e ou gelads)

= Dhewa na geladeira atd tomar consisténcin

[a) Detarmine a menor quardidede de pd de galatng que Dona Wits preciss
] ] L 1
A . X = 00 2
51 : E 5
+ 4 20 . ;
fi Cluantes liros de dgus Dons Wid alilzdrd pers facer o gelaling para essas 80 passoas,
sogwl 4 50 3ooccLd 300
b S : T R0 ; -
- S w b 2 =t
- IS

Figura 6.88 — Prova Unica - 2006 - 52 questio — PRISCILA (5)
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. - 4 85 .
No item (a) estabeleceu a propor¢do correta entre 587’ a seguir

encontrou a por¢ao de pd necessdria para fazer gelatina para 60 pessoas. No item
(b), transformou corretamente 0,5/em 500m/¢. Logo depois encontrou a
quantidade de p6 para 60 pessoas. No final, ndo percebeu que estava trabalhando
com m/ e, portanto, deveria reduzir para litro ¢, uma vez que o exercicio

solicitava a resposta em litros (Figura 6.88).

A 6* questdo trabalhou com volumes e areas. O objetivo era avaliar se o
aluno trabalhava as unidades de medida, levando em conta as respectivas unidades
de medida. O nimero de acertos nesta questdao 11 (32%), com 20 (59%) acertos
parciais e 3 (9%) erros.

Destacamos alguns exemplos de desenvolvimentos feitos pelos alunos da

turma da pesquisa.

Ana Paula
QUESTAD & WALDR: 1,5
Uma pisting e o farmato de paralelepipedo refdnpulo cujes dimensdes si0 2m = 12m x 1.5m IM-:.
:h?h:l da pisgine seran colocedos azulzjos ratangulanes de dimensdo 15 oo« 156m, Assim rasponda &%
lens abaing
4a) Qual o valums, em lilres, da piscing? i a-"'f 15

B 34 o : e — | G

a4 sfe b3l A e ————— /

Lt xi8 R L | #2m
xdd  OE AEES |- |l
i - -

AP Rt : )
24— T35 e
{6 fé.._ﬂlnuq.-:: azusaiog 2aria aeessanias para reveslic o chio da plscina? 3 il a
2404 MU 15w 50 o gade. Oppdy
e G o i Ly - = _..” | o e
A Cl an. « 1004z quamheand oo, g
L U Ll # el I !l H
B | g - ’
iy J B & dald o Tald Iy e
i | 90 R13800 gy
. | s '_

Figura 6.89 — Prova Unica - 2006 - 62 questio — ANA PAULA (6)

No item (a), embora soubesse o conceito de volume errou na conta ao
multiplicar 288 por 1,5. Encontrou 632 m’, quando deveria ter encontrado 432 m’.
No item (b) mostrou saber lidar bem com as unidades de medidas e completou

corretamente este item (Figura 6.89).
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Ingrid

WESTAD & VALOR: 1,5
i = B - 1 - ' o
=M pescing tem o formato de paraleiesipedo retdngulo cuas dimensies 80 24m x 12m x 1,5m 'h’;-

hal He 4 =l Ligha] o :
;:téﬁ: ;; Fiscing serfio colocades azukios retangulanes de dimensao 16 om x 15em, Asasim respenda os
aino,

() Cueed o wolurne, em litras, da piscina?
rEI'? L l-"".;,:l .-:..-.: -,'.r:-;':'f'ﬁ_.l"-_\. 3 __:----- N

=1 g f -
v [ s L 1) &
e Senal |
R TN T -
12 :-,-' TEE L B Qe N L 24
1B} Qupntes azliEjos sordo necessddos para revestir o chio da piscina®?
J =T
A5 ot ¥ doeoaiag
-5 T2 £ P
b 2 :-r’-‘.".f..-__.v T SO a3 i
iia a
ed A5 foaa® :

i e :
¥t D Gl e

Figura 6.90 — Prova Unica - 2006 - 62 questdo — INGRID (6)
No item (a) trabalhou com unidade de capacidade, transformando m’ em
dm’ e a seguir transformou para litro corretamente. No item (b) também mostrou

saber trabalhar com unidade de comprimento e unidade de area (Figura 6.90)

Lucas Simoes

[ = 2
CUESTAD & VALOR: 1.5

Urna piscing tam o formats de parstelepipedn retangulo cufas dimensdes &Sa 24m x 12m x 1,5, Ko

regpanda os

-:':ha!u:l da piscina serlo colocados azulejos refangulares de dimensao 15 cm x 15em. Asslm
itana abaix ERETE

oy
4 el

s 4
(@) Qual & valume, am litros, da pigcing? R
1]

au ' : b
EFEY s A — 0y A
e 4hon UiZnwds 37 oun
Y pi e .
— 0 ] [ 2 Oy _'_|_
LB e : 2
Ii?l s 703 i LT
{0 Luantos azule|os serdo necessérios para revestiy o chig ds placina? e
1 bt T o . 1 e
ol x B AN oWz 25 ek (TET T3k
B g e Ts) Erbi T T e
1 -, e 1 {13 4 1%

iy LEEEeAR00dS

I R .y
o gl & O

Figura 6.91 — Prova Unica - 2006 - 62 questdo — LUCAS (6)

No item (a) trabalhou corretamente com as unidades de medida, terminando
com éxito o seu raciocinio. Entretanto, no item (b), na 1* parte deste item ainda
conseguiu transformar 288 m* para 28800 dm? corretamente; também 225cm?

2 . ~ .
para 2,25 dm”; porém, na conclusdo, quando efetuou a divisdo para encontrar o
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nimero de azulejos dividiu erradamente 2880000 m” por 2.25°dm?, misturando as

unidades de medida (Figura 6.91).

A 7% questdo visava avaliar se o aluno sabia operar com expressoes
algébricas, lidar e resolver equacdes. O item (a) apresentou 25 (73,52%) acertos, 2
(5,9%) acertos parciais e 7 (20,58%) erros. Por sua vez, o item (b) apresentou 15
(44,1%) de acertos, 10(29,5%) acertos parciais e 9 erros (26,4%).

Os resultados desta questdo também confirmam que o aluno pode ir
desenvolvendo seu raciocinio de tal maneira a alcancar os objetivos estabelecidos.
Seguem algus exemplos de desenvolvimento dos alunos que apresentaram

crescimeto e/ou dificuldades em algumas passagens dessa questao.

Ana Paula
G_IEET-:G.L-.'? WAL S
Resalvi as equagies VALDR: 1.6
iu;li[:f:'x+1]—;i:; Sk + 8 B —32x +5m0Ex—3
X = = F y T ‘ :
= P : I:;I _ _1,.}:"'-"‘ + 4 .:' =0 -\..,_
P i e - +ILY i g g ." o I_n'_:v"
¥ - | " & X i - )
LT = T o ) ."\-'\-_.-,-r'— . 4 2 Y o
W - x40 Ol 1T
-
oA N il
- ] . '
A 4.8
' = O 2 -
R ) =
K= 1

Figura 6.92 — Prova Unica - 2006 - 7 2 questdo — ANA PAULA (7)

Resolveu o item (a) aplicando corretamente a propriedade distributiva.
Entretanto, no item (b), ao tentar resolver aplicando a idéia de equilibrio entre os
dois membros se atrapalhou. Vemos que conseguiu acertar da 1* linha do
desenvolvimento para a 2* linha, porém, da 2* para a 3* linha se confundiu e

acabou errando a conclusdo da questdo (Figura 6.92).
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Daniel
QUESTAD T:
Razohva as aguastes, S
@] 32 +Y) -5 =5x+4 (B) - 32%+ 5 =0,8x- 2
=N+ 5 =083
Gt - Bz 5.4 0,8
i Aha -

;
b= Sty

r 2 F
o = e =

= . . .
- = T “RLF AT ax 4T OFm D 20
X = 1ax a2 OF ]
3 o
= '._
b N
ol B
e

Figura 6.93 — Prova Unica - 2006 - 7 2 questdo — DANIEL (7)

Trabalhou com a idéia de equilibrio entre os membros, tanto no item (a)

como no item (b). Concluiu corretamente os dois itens (Figura 6.93).

Thayane
GUESTAG T VaLOR: 1.5
Fesoha &= equacies. -
(@) 3@+ i1-3=5x+ B bl —3Zx+5 s 0 Bx-3
Xt 3 —3 = S+3 ~ =0 Fwihs =3
J -Ar 5= -t
— - -3
L : :
e i
(=,
[ Al
i
Ll -1
i :1-
A Tl

Figura 6.94 — Prova Unica - 2006 - 72 questdo — THAYANE (7)
No item (a) mostra que sabe aplicar a propridade distributiva e operar com a
expressoes algébricas, chegando ao resultado desejado. Confirma este raciocinio

também no item (b) (Figura 6.94).

A 8% questdo trabalhou apenas com a parte visual e a observacdo do aluno,
envolvendo formas geométricas e unidades de medida de drea. Tivemos no item
(a) somente 9 (26,4%) acertos,13 (38,3%) erros e 12 (35,3%) acertos de parciais
da questdo; enquanto o item (b) apresentou 15 (44%) acertos, 17 (50%) erros e

2(6%) acertos parciais.
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A 9% questdo foi adaptada da Prova 1 (Questao 1) do concurso vestibular da
Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ-2006/2007). Envolve diversos
conteidos que trabalhamos durante o ano. O desempenho dos alunos nessa
questao foi muito bom. No item (a), tivemos 24(70,6%) acertos, 5 (14,7%) erros e
5(14,7%) acertos parciais, enquanto, no item (b), 22 (64,7%) acertos para 9
(26,5%) erros e 3 (8,8%) acertos parciais.

Alguns exemplos de desenvolvimento dos alunos registram, nao sé o

desenvolvimento correto dessa questdo, como algumas dificuldades ainda

encontradas.
Ana Paula
QUESTAC O: WALOE: 1.0
{adaplada LFFRJ) Para comprar um comgputadaor, Zezinho pediu sjuda & sews famillares. O tic deu £ do
dinheiro: & awd ajudou e 18% do prags do computador; uma tia contibuiu com 0,14 do botal; o5 pais
diz Zezinho pegaram o rasto,
{a} Detarrina a porcentagem do valor &0 computador assumida pedos pais de Zezinbo
.y i 384
i = 920% nig= 14 _44%
= ' o featlaer
o & - it
ey S YEn T
10 4 L ! P
ol . noy e T l,|| sl
” 3"\- - Wt ’ i I:I:' Er
1R —
i H A
B} Censiderande que a evd tanhe contribuido com 105 reals, qual o prego do computador pago por
EB?.ir“i'-'“{;' Y P "4 1619
gl 1 LT I = . o
I e . fo o 00 suain
l".. -_._ :-I'\'\.' rh
Ler o A

Figura 6.95 — Prova Unica - 2006 - 92 questido — ANA PAULA (9)

A exemplo de outros alunos resolveu transformar cada um dos nimeros

dados em porcentagem: %: 20%; 0,14 =% =14% . Somou esses resultados a

18%, e depois subtraiu de 100%, encontrando o percentual que os pais de Zezinho
tinham colaborado. Depois, no item (b) trabalhou com a unidade de medida:
Calculou a quanto correspondia 1%, isto é, 1% —6 (108+18= 6). A seguir
mostrou que:

Se 1% — 6 entdo 100% — 6.100 = 600 reais (Figura 6.95).
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Camila

QUESTAD 9 VALDR: 1,0

1
{adaplada UFR)) Para comprar wen campulador, Zezinho pediv ajuda 2 sews famifares, O e dau 5 oo
dinhairn; @ awd sudou com 18% do prego do computader; uma tia contribuey com 0,14 e Lotal; os pals
diy ZeFnho pagaram o nesto

{a} Determine a porcantagam do valor go compulader assunida palos pals de £azinhao
1 - § -
A0

s s, T i .
4 ¥7° . dus -p 8O/ UG
1 —= [ pE g .
'_.-I_ .: cregsr —i - g ' ':-.:":'
) 1 o .
L | oW
aheon =R iH g
__r_J': 5 O
e
P 2 -5 5 " I-Ill 'j’_.-""l
e #.\:?.-'\_-_\_.J.-\._-\. l.-_'.|-"""'. ke v

(b} Considarando que a awd lerha conlribuide coen 108 reais. qual o prego do compubtador pags por

Fexnb? S s T
M PR, ] 1 8 = LS N O F |
A of - Ik ’
AT = AT L VB L
_._-\.. 2 i i ) i) '-\._.-'r =
A00
"
7
o
A L
' ¥ e
- A A =] -
AR = e 4
. i
AL gL A 4
[ % L o i 4
Ay
" g 7 L
" o i i ‘o -
e i g - & . 1 ] [=
ot L=
= ooy
-
e T A S
- = =
A = s B e
¥ =] 1
TR ST R [ . A
H?.-"'»"?' e 14 - a9 o-
1 & f- - 3 B F
for | 1]
T
il
() - | i e
Ter e ] ] i P e S LR ke,

Figura 6.96 — Prova Unica - 2006 - 92 questido — CAMILA (9)

No item (a) fez as transformagdes entre os nimeros dados:

l = ﬂ; 0,14 = i A seguir somou os percentuais 20%+18%+14%= 52%.
5 100 100
A partir dai, encontrou o percentual assumido pelos pais de Zezinho: 48%.

No item(b), representou: %leS, quando na realidade, queria representar,

ﬁ — 108 ; A seguir, calculou ﬁ =108+18 =6, quando na realidade deveria

representarﬁ—>108+l8:6. Depois, escrevendo 14% = 14.1% = 14.6;

concluiu que % =84 . Da mesma forma raciocinou em relacdo a 20%, e 48%,

encontrando respectivamente120 reais e 288 reais. Utilizando os resultados
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encontrados, chegou a conclusio da quantia que correspondia a 52%. Finalmente,
juntando o valor correspondente a 48% e o valor correspondente a 52%, chegou
ao preco do computador (Figura 6.96).

E importante notar que essas duas alunas trabalharam com o conceito

N .

relativo a unidade, atingindo um dos principais objetivos da proposta desse

estudo.
Daniel
QUESTAD 9; VALOR: 1,0
: S 1
[admptada LIFRL) Para camprar urt compatacorn, Zezinhoe padie sjuda 2 seus familiares. O B dau K dao

ginhelro; & avd ajudou com 8%, do prege do computador; uma ba contribwy som 0,14 do sslal; os pais
i Zemnha pagaram o reelo,

() Determinm & parsentagam do valor do compulacer assumida pebos pais de Zexinho

] ]
| {8 T4 A x [ ! i |
'r' J.‘ - fed Lih [ .-I.. RN Y faikaat W i ] e saneral ey
- |5 4 3d 1
Fo L
Am  fem  doo
Lt o ;B e "
= 2 52 3% _ 33%
& e 47 ey AR

.l':.'__: 7
ib) Gonsiderands que a-awd fenha conbribuida cam 108 resig, qual o prego do computador pego por

ZaFnha?
AR = 0B o

Figura 6.97 — Prova Unica- 2006 - 92 questdo — DANIEL (9)

Este aluno raciocinou corretamente no item (a). Entretanto, ao somar as
parcelas 20+18+14 encontrou 62 ao invés de 52. No item (b) ndo concluiu, apesar
de indicar corretamente a proporcionalidade (Figura 6.97).

Este aluno teve excelente desempenho nesta Prova Unica, confirmando o

seu aproveitamento ao longo do ano letivo de 2006.
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Lucas Simoes

QUESTAD ¢ WALOR: 1.0

{adaptada UFRJ) Parm comprar um semputadoer, Zezinhe padu ajuda 8 saus familianes, O o dew ¢ oo
dinhaing; a s sjudou com 18% do prego do computadar; vma tia conirbui com 0,14 do alal) o2 palg
o Tagiho pacgaram o rashe

[a} Delamming & porgentagam do valar do compubader assumida palos paia de Zexnbo

- RGN B ey,
i_': ;I"E.—" =§:-'l'3"'-\- SR L] F o B sy
B T A HpD SETE 4 Ao Al
e, i =8, 4
a1 AR Y T B —
o O L
28 o E L=dto- 3B
4ag 10T i P
Mo A B
(b} Comsiderands que a avi lanha contrifiuids oom 10B reais, qual o praco do compulador pags por
Zazinho T 3 " [ri )
: ) FET .-13z _:-:1?' _,._-‘if__‘ . 2
Ia = ADR o s
= A o | d-'- "I'Ijl'-g
e —7 106 '
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-~
o _—-.. |"'p

Figura 6.98 — Prova Unica - 2006 - 92 questdo — LUCAS SIMOES (9)

Este aluno, embora ndo tenha concluido corretamente o item (a), pois se
atrapalhou quando foi representar 0,14, apresentou um raciocinio correto para
.. 1 2 20
calcular o que estava sendo solicitado: —=-—=——+-=20%; 20% +18% =38%.
5 10 100
Como tinha errado a transformacao de 0,14, quando subtraiu de 100%, encontrou
o resultado errado. Entretanto, no item (b), trabalhou com a unidade corretamente,
isto é:

18% — 108; 1% — %; 1% —6;

100% — 1%.100; 100% — 6. 100; 100% — 600 reais
Também trabalhou com a unidade de medida (Figura 6.98).

Ao terminarmos a primeira etapa de andlise dos desempenhos dos alunos
durante o ano letivo de 2006, ja conseguimos verificar que os resultados estavam
atendendo aos objetivos estabelecidos a priori. No capitulo seguinte, damos
continuidade a analise, examinando as atividades desenvolvidas durante o ano
letivo de 2007, com o objetivo de avaliar se, de fato, a nova abordagem adotada

havia facilitado a aprendizagem dos conceitos algébricos.
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